

Архивные документы по истории Златоустовской оружейной фабрики в «Летописи Челябинской области»

И. А. Новиков (Челябинск)

В 2007—2008 году вышла в свет трехтомная «Летопись Челябинской области» — сборник документов и материалов по истории Челябинской области [1]. О Южном Урале написано достаточно много. Это научные монографии и статьи, работы краеведов — книги о далеком прошлом и настоящем нашего края. Среди авторов — ученые и краеведы Златоуста: А. В. Козлов, Н. А. Косиков, С. Н. Куликовских, Л. В. Лаженцева, Ю. П. Окунцов, Н. Ю. Приходько, И. А. Семенченко, С. С. Сергеев, Ф. Н. Яблонский и многие другие. Среди последних работ, вышедших в ведущих российских журналах, необходимо выделить работы С. Н. Куликовских, в т. ч. и по истории Златоустовской оружейной фабрики [2].

В основе большинства исследований лежат материалы архивов многих городов России. Однако до сих пор отсутствовал сборник архивных документов по истории Челябинской области, что затрудняло работу учителей и преподавателей. Последней попыткой публикации архивных материалов был выпуск в 1980 г. хрестоматии «Революционная и трудовая летопись Южноуральского края» [3], имеющей как свои несомненные достоинства, так и недостатки. В последующие годы с исчезновением идеологических барьеров исследователями был выявлен огромный пласт новых документов, в т. ч. и по истории Златоустовской оружейной фабрики. Свидетельством этому являются последние выступления на конференциях и публикации С. Н. Куликовских, Л. В. Лаженцевой, Н. Ю. Приходько, Ф. Н. Яблонского [4]. Многие включенные в Сборник документы ранее никогда не публиковались даже в виде отрывков или фрагментов.

В первый том «Летописи» вошли документы, которые охватывают продолжительный период истории нашего края: с рубежа 60-70-х гг. XVII в. — начала освоения и колонизации южноуральского края, возникновения «Новоуральского городка» на территории современного Златоуста (самого раннего на сегодняшний день населенного пункта на территории Челябинской области) — и дореволюционных событий 1917 г., коренным образом изменивших течение всей жизни Южного Урала.

В состав сборника вошли документы и материалы о событиях политической, экономической, социальной, культурной и духовной жизни нашего края. К сожалению, составители не имели возможности опубликовать многие из вновь выявленных документов, в том числе по истории Златоуста и Златоустовской оружейной фабрики, так как объем издания ограничен [5]. Представленные документы расположены хронологически. Всего первый том включает 229 архивных документов и материалов, из них — 53 по истории Златоуста, в том числе — 7 по истории Златоустовской оружейной фабрики.

Реформы Петра I, поднявшего Россию «на дыбы», всколыхнули и южноуральский край. В 30-40-е гг. XVIII века вектор российской внешней

политики распространяется и на юго-восточную окраину страны. Деятельность Оренбургской экспедиции способствовала при императрице Елизавете Петровне началу строительства металлургических заводов на Южном Урале.

В первой половине XIX века выплавка металла медленно, но все же увеличивалась, и техническое оснащение заводов не стояло на месте. В Златоустовском заводе строится оружейная фабрика, переселяются мастера-иностранцы (док. 54). С 1830-х годов начинает распространяться пудлингование и контуазский способ выплавки металла. На Златоустовских заводах стали получать литую сталь и булат, появились паровые машины (док. 63; 65; 78).

С началом строительства металлургических заводов и организации системы управления ими ведущая роль отводилась государством горным (главным) начальникам — «хозяевам» горнозаводских регионов. В XIX в. их функции еще более расширились. Они занимались решением различных вопросов горнозаводской промышленности: хозяйственных, искусных, судебных, гражданского благоустройства [6]. Один из современников заметил по этому поводу, что горный начальник совмещал в себе «и администратора, и техника, и блюстителя порядка, и судью, и хозяина обширного имения» [7] (док. 74).

Вторая половина XIX — начало XX вв. — сложный исторический период. Рушились старые устои, Россия входила в новые реалии капиталистического развития. Модернизации подверглись все стороны человеческой деятельности. Под влиянием реформ 1860-1870 годов произошел рост промышленности и сельского хозяйства, образования и культуры. Однако из-за «оригинального строя» южноуральской промышленности, темпы и динамика металлургического производства были замедленными, происходило приспособление к рыночным отношениям, существовали проблемы сбыта продукции заводов. Большую роль играло государство и государственные заказы в системе производственной деятельности южноуральских заводов (док. 92; 115).

Таким образом, издание «Летописи Челябинской области» расширяет возможности изучения дореволюционной истории и культуры нашего края, в том числе и Златоустовской оружейной фабрики. Летопись будет, безусловно, интересна и полезна как специалистам-исследователям, так и широкому кругу любителей истории Южного Урала. Сборник может стать основой для преподавателей средних и высших учебных заведений при подготовке уроков и лекционных занятий по краеведению и истории Урала, для студентов — при подготовке к семинарским занятиям и написании курсовых и дипломных работ, для научно-исследовательских работ учащихся.

Примечания:

1. *Летопись Челябинской области. Сборник документов и материалов в трех томах. Т. I. 1673-1917. Челябинск, 2007; Т. II. 1917-1941. Челябинск, 2008; Т. III. 1941-1945. Челябинск, 2008.*

2. Куликовских С. Н. Златоустовская школа авторского холодного украшенного оружия. Становление и развитие (1815-1860 гг.): монография. Челябинск, 2006; Она же. К вопросу об истоках художественного образования и воспитания художника — гравера на Златоустовской оружейной фабрике в первой половине XIX века // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. Вып. 7. № 17 (72). Челябинск, 2006. С. 53-65; Она же. К вопросу о профессиональной подготовке кадров для златоустовских горных заводов (конец XIX — начало XX вв.) // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные науки. Вып. 9. № 24 (96-). Челябинск, 2007. С. 27-33; Она же. Производство холодного оружия Златоустовской фабрикой в первой половине XIX века // Военно-исторический журнал. 2009. № 10. С. 28-31; Она же. Переселение оружейников Золингена в Россию в начале XIX в. // Вопросы истории. 2010. № 1. С. 154-159; Она же. Златоустовские стальные пушки // Военно-исторический журнал. 2010. № 7. С. 58 — 60.
3. Революционная и трудовая летопись Южноуральского края: хрестоматия архивных документов по истории Южного Урала. 1682-1918 гг. / сост.: А. И. Потерпеева, В. Е. Четин. Челябинск, 1980.
4. Яблонский Ф. Н. Иностранцы в гравюре, или перевернутая пирамида истории, которую нужно исправить // Златоустовский рабочий. 2010. 7 сентября; Лаженцева Л. В. Искусство мастеров Златоуста: гравюра на стали // Краеведение. Челябинская область. 8 класс. Челябинск, 2010. § 23.
5. Например, описание Златоустовского завода П. Свинына: «Златоустовский завод на город походит более, чем многие уездные города, как регуляторством своим, так и движением. Улицы довольно широки и много зданий каменных в несколько этажей...» // Свинын П. Златоустовский завод // Отечественные записки. 1826. Ч. 26. С. 259.
6. Полное собрание законов Российской империи. Т. 29. № 22208. СПб., 1830. Ст. 542 и далее.
7. Корельский А. Горнозаводская служба и общественная жизнь на Урале в крепостное время // Русская старина. 1905. Т. 124. № 10. С. 164.

Приложение 1

Документы по истории Златоуста в «Летописи Челябинской области» (том 1)

1. № 54. С. 114. Из определения Главной конторы Златоустовских заводов по делу иностранного мастера Г. Релингофа. Не ранее 16 февраля 1815 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-19. Оп. 1. Д. 64. Л. 16—16 об.
2. № 63. С. 123-124. Докладная записка управителя Златоустовской оружейной фабрики Главной конторе о состоянии и производительности фабрики. 28 ноября 1834 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-24. Оп. 1. Д. 540. Л. 308—309.
3. № 65. С. 128. Из предписания Главного начальника Уральских горных заводов В. А. Глинка П. П. Аносову по результатам осмотра заводов Златоустовского горного округа. 25 августа 1837 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-19. Оп. 1. Д. 914. Л. 1—2.
4. № 74. С. 139-141. Из формулярного списка Горного начальника Златоустовских заводов, Корпуса горных инженеров подполковника Иоссы 2-го. 1 января 1855 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-19. Оп. 1. Д. 1853. Л. 2—8 об.
5. № 78. С. 146. Из удостоверения подполковника П. М. Обухова о первых результатах внедрения изобретенного им способа приготовления литой стали на Златоустовском заводе. 5 августа 1860 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-24. Оп. 1. Д. 1644. Л. 263—264 об.
6. № 92. С. 165-166. Из прошения рабочих точильного цеха Златоустовской оружейной фабрики министру государственных имуществ о сокращении им срока выслуги на полную пенсию с 35 до 15 лет ввиду крайне тяжелых условий работы в цехе. 7 июля 1884 г. // Положение рабочих Урала во второй половине XIX — начала XX вв. 1861-1904: сб. док. М. — Л., 1960. С. 589—590.

7. № 115. С. 194-195. Из сведений управителя Златоустовского завода Русскому отделу международной выставки в Париже о наградах, полученных заводом, оружейной и сталелитейной фабриками на российских и международных выставках. 1900 г. // МУ «Архив г. Златоуста». Ф. И-20. Оп. 1. Д. 266. Л. 73—77.

Приложение 2

№ 54. Из определения Главной конторы Златоустовских заводов по делу иностранного мастера Г. Релингофа. Не ранее 16 февраля 1815 г. Подлинник.

Рукопись [8]

Сего 16 числа февраля, пришедши в Главную контору, иностранный мастер Готлиб Релингоф выговаривал с азартным видом управителю завода сего господину Шлегельмильху о том, что как он смел вчерашнего числа приказывать ему работать, потому что он нерусский. Против чего он, г. управитель, сделав ему приличное воспрещение... Главной конторы объявил, что по сделанному ему лично донесению от надзирателя работ ящичной оковки Агаркова, что иностранный мастер Релингоф, с 10 февраля, покончивши дела перекрестьев, не хочет уже более заниматься делом той оковки, невзирая на то, что главный мастер Гепп давал ему ковать гораздо легчайшую вещь, как то: осинные обручи; но он и от тех отозвался, что хочет делать пилы. На сделанный же г. Шлегельмильхом спрос Релингофу в мастерской: почему он не работает, отвечал он весьма грубо, что он кончил свою работу и работать не хочет. Не останавливаясь на сем, сказано ему, что он должен делать то, что приказывают, а не то, что сам хочет. Но он еще с большей грубостью ему отвечал, что он не подданный здешний, принудить нельзя, и работать не хочет. На что и сказано им, г. Шлегельмильхом, чтобы он не забывался и не грубил. Но он не выслушал сего и вышел вон.

Определено:

За законопротивный поступок иностранца Релингофа против управителя завода сего г. маркшейдера Шлегельмильха выдержать под арестом в управе благочиния трое суток без выпуска, о чем ей и предписать. [...]

№ 63. Докладная записка управителя Златоустовской оружейной фабрики Главной конторе о состоянии и производительности фабрики. 28 ноября 1834 г. Подлинник.

Рукопись [9]

При Златоустовской оружейной фабрике по утвержденному для нее штату назначено ежегодно выделывать белого оружия 34 000 штук, состоящего, из сабель, палашей, саперных ножей, тесаков, эспадонов и рапир. Для выделки сего количества оружия готовится при фабрике стали двухвыварной до 2500 пуд., а на разные потребности стали одновыварной до 1500 пуд., для выделки же той и другой стали готовится сырой стали до 8000 пуд.

Чугун и железные обрезки, потребные на приготовление стали и на другие надобности по фабрике, получают от Златоустовского завода: первого — до 11 000 пуд., вторых — до 1500 пуд.

Кроме выварной стали, готовится при фабрике литая сталь по способу г. полковника Аносова и часть украшенного оружия для поднесения высоким особам и для учреждения публичных выставок в С. — Петербурге и Москве.

Сверх наряда белого оружия фабрика занимается ныне выполнением наряда лафетной оковки 175 экземпляров, также приготовлением железа для артиллерии и цепей для этапной команды.

Все машины, устроенные в стальных и полировочных фабриках, действуют водою, как-то: 3 стальных фабрики с 13 горнами для выварной стали и с 8 печами для литой стали: для всех горнов и печей имеются 3 воздуходувных машины, 2 полировочных фабрики для точки и полировки орудий, точильная фабрика для точки пил слесарских.

Кроме сих фабрик, имеется 37 разных мастерских с 102 горнами и с 7 печами, большая часть из оных — деревянные и только 2 каменных.

На выделку оружия, на приготовление инструментов и прочие надобности употребляется при фабрике угля до 14 000 коробов ежегодно.

При оружейной фабрике обращается ныне в работах: мастеров из иностранцев — 84, старших и младших подмастерьев — 38 и работников — 34. Русских мастеров — 39, подмастерьев и работников — 1007 человек, а всего с находящимися в командировке — 1216 человек.

Выделываемое при фабрике белое оружие по сдаче военному приемщику отправляется в весеннем караване в Москву, где и поступает в арсенал.

№ 65. Из предписания Главного начальника Уральских горных заводов В. А. Глинка П. П. Аносову по результатам осмотра заводов Златоустовского горного округа. 25 августа 1837 г. Подлинник. Рукопись [10]

Во время обзора вверенного управлению вашему Златоустовского округа с удовольствием видел, что мастеровые на всех заводах и оружейной фабрике при инспекторском осмотре изъявили совершенное довольство и не принесли мне ни одной жалобы на местное управление, что явно показывает заботливость и попечение о них начальства Златоустовских заводов и обязывает меня изъяснить Вам и помощнику вашему искреннюю свою благодарность, а равно и за то порядок и устройство, которые я нашел на большей части вверенных Вам заводов...

Школы во вверенных Вам заводах я нашел в гораздо лучшем устройстве, чем на других заводах, кроме Пермских, но все еще этот важный предмет требует лучшего образования, и я надеюсь, что Вы своею деятельностью доведете его до желаемого совершенства...

Генерал-лейтенант В. А. Глинка

№ 74. Из формулярного списка горного начальника Златоустовских заводов, Корпуса горных инженеров подполковника Иоссы 2-го. 1 января 1855 г. Подлинник. Рукопись [11]

Чин, имя, отчество и фамилия, должность по службе, сколько лет от роду, из какого звания, какой губернии уроженец, какого вероисповедания; какие имеет ордена и прочие знаки отличия

Подполковник Александр Андреевич сын Иоссы 2-й. Горный начальник Златоустовских заводов. Сорок два года. Из дворян. Сын маркшейдера 9 класса, уроженец Пермской губернии. Лютеранского исповедания. Кавалер орденов: Св. Анны 2-й и Св. Станислава 3-й степени. Имеет знак отличия беспорочной службы за 20 лет. На подданство России присягал при производстве в первый обер-офицерский чин в бывшем Горном кадетском корпусе.

Когда в службу вступил; производство в чины и прохождение службы: военной, гражданской и по выборам дворянства, с показанием прописью времени производства в первый офицерский чин, и сколько тогда имел от роду лет.

В службу вступил из кадет бывшего Горного кадетского корпуса, с чином шихтмейстера 13 класса, тысяча восемьсот двадцать девятого года января первого дня, имея тогда от роду восемнадцать лет.

Произведен в берггешворены 12 класса 1832 года ноября 5 дня.

По высочайшему повелению переведен в Корпус горных инженеров поручиком 1834 года июня 22 дня.

Произведен в штабс-капитаны 1837 года августа 22 дня.

Произведен в капитаны 1841 года декабря 6 дня, в майоры — 1847 года апреля 21 дня.

Всемиловнейше произведён в подполковники 1849 года декабря 6 дня.

Во время службы своей, в походах и в делах против неприятеля, где и когда находился, не был ли ранен, где и как; какое время и где находился для пользования ран; не был ли взят в плен. В каком деле и когда из оногo возвратился на службу; не имел ли, сверх настоящей обязанности, особых поручений по Высочайшим повелениям или от своего начальства, какие именно, когда как оные исполнил и в какое время; также когда, какие награды получал за отличие в сражениях и по другим действиям: чинами, орденами, знаками отличия, Высочайшия благоволения, Всемиловнейшия рескрипты и прочие награды, за что именно и по какому месту служения?

В походах и в делах против неприятеля не находился.

Сверх настоящих обязанностей:

1. По распоряжению начальства, из задолженности заводского смотрителя 30 апреля 1831 года, был командирован в г. Екатеринбург за приёмом в Гороблагодатские заводы рекрут 417 человек, откуда прибыл 17 мая, и отчет представил Главной конторе 20 июня, в чем и выдана 14 июля того же года за № 2641 квитанция с тем, что он сие поручение исполнил во всей исправности и тем оправдал доверие начальства.

2. 30 сентября 1833 года, по предписанию г. Главного начальника горных заводов Уральского хребта, был командирован по заводам хребта Уральского, для обозрения и описания всех заводских производств, какое поручение он, г. Иосса, выполнил во всей точности, как ожидало начальство.

3. В июле 1840 года по распоряжению г. Главного начальника горных заводов Уральского хребта был командирован смотрителем для сопровождения из Екатеринбурга в С. — Петербург транспорта с золотом.

4. На основании Высочайшего повеления, в 16 день мая 1847 г. состоявшегося, отправлен был 27 сентября того же года за границу для изучения железного дела в лучших заводах Германии, Бельгии и Англии, с тем, чтобы для обеспечения пожертвований, казною при сем делаемых, прослужил по возвращении из-за границы не менее шести лет в горном ведомстве, в чем и дал он, г. Иосса, подписку. Из сей командировки возвратился 2 июля 1849 года и затем представил надлежащий отчёт о последствии осмотра заграничных заводов.

Во время нахождения в Горном кадетском корпусе за прилежание и успехи награжден был большою серебряною медалью и книгами.

За отлично усердную службу Всемилостивейше пожалован: 6 декабря 1840 года орденом Св. Станислава 3-й степени; 6 декабря 1844 года орденом Св. Анны 3-й степени.

В 1846 году Всемилостивейше награждён знаком отличия беспорочной службы за 15 лет.

В 1851 году Всемилостивейше награждён знаком отличия беспорочной службы за 20 лет.

6 декабря 1853 года, за отлично усердную и полезную службу, Всемилостивейше пожалован орденом Св. Анны 2-й степени. [...]

К повышению чином достоин ли, а если нет, то по каким причинам.

Достоин.

К награждению знаком отличия беспорочной службы достоин ли, а если нет, то по каким причинам.

Достоин.

Главный начальник горных заводов Уральского хребта генерал от артиллерии **В. А. Глинка**

№ 78. Из удостоверения подполковника П. М. Обухова о первых результатах внедрения изобретенного им способа приготовления литой стали на Златоустовском заводе. 5 августа 1860 г. Копия. Рукопись [12]

Дано... г. управителю Златоустовской оружейной фабрики инженеру-подполковнику и кавалеру Павлу Матвеевичу Обухову в том, что со дня выдачи ему привилегии на изобретенный им способ приготовления литой

стали, т. е. с 31 октября 1857 г. по 30 июля сего 1860 г., привилегированное изобретение введено г. Обуховым в валовое употребление при оружейной фабрике и литой стали получено 10 415 пуд. 19,5 фунтов. ...

Независимо от сего по окончательной отделке сталелитейной фабрики приготовлены следующие орудия из литой стали., которые вчерне составляли 434 пуд. Два из сказанных орудия, а именно: французское и одно бельгийское — имеют быть отправлены с С. — Петербург в окончательно отделанном виде, а остальные 2 в виде сплошных, лишь снаружи обточенных болванок. Кроме вышеозначенных орудий, отлита в последнее время сплошная болванка в 103 пуд. для орудия армстронговой системы.

Из приведенного расчета видно, что литая сталь изобретения подполковника Обухова вообще вошла в валовое употребление и получается ныне без всяких затруднений в больших массах...

№ 92. Из прошения рабочих точильного цеха Златоустовской оружейной фабрики министру государственных имуществ о сокращении им срока выслуги на полную пенсию с 35 до 15 лет ввиду крайне тяжелых условий работы в цехе. 7 июля 1884 г. [13]

Согласно §§ 8 и 12 Временного положения о вспомогательных кассах, сроком для выслуги полной пенсии от кассы товарищества полагается 35 лет...

— Мы чрез Златоустовский приказ просили в 1881 г. ходатайствовать пред высшим начальством о сокращении срока выслуги на полную пенсию вместо 35-летнего в 20-летний, причем просили обратить особое внимание на цех, в котором мы находимся, именно полировочно-точильный, где 35-летний срок не применим никоим образом по той причине, что с основания цеха никто из рабочих не достигал и 25-летнего, да и достичь этого срока нет никакой возможности, если принять в соображение условия, в какие поставлен цех точильный...

В комнатах, где находится этот цех, носится от производимой на точилах работы такое множество пыли, что рабочим доводится вдыхать такую в свои легкие... Более заразительно пыль действует в зимнее время, когда нельзя открыть окон фабрики, чтобы не застыть. Рабочие других цехов, вышедшие или оставившие работу, могут хотя в зимнее время, не говоря уже о летнем, нести нетяжелые работы при ведении своего хозяйства на лошадях на чистом воздухе, мы же нести таковые не можем, так как руки не терпят малейшего холода, что происходит от дрогу во время черчения точильных камней...

А потому мы осмеливаемся почтительнейше просить в. в. — пр. принять все вышеизложенное во внимание и благоволить сокращением срока полной выслуги на пенсию 35-летнего в 15-летний, которого будет совершенно достаточно для достижения полной пенсии, ибо люди, выходящие

из фабрики, прекращающие работы уже не для того, чтобы жить, а смиренно готовятся к смерти, которая и постигает их между 15 и 20-м годом со времени поступления на фабрику; те же, которые слабы телосложением, получают таковую ранее этого.

Нельзя умолчать о геройском поступке каждого рабочего, поступающего в этот цех, где он обрекается на верную смерть, но все же идут и работают; их, конечно, загоняет нужда, которую стараясь поправить, еще более готовят ее для своих семейных, потому что все оставляют свет в самых цветущих годах...

№ 115. Из сведений управителя Златоустовского завода Русскому отделу международной выставки в Париже о наградах, полученных заводом, оружейной и сталелитейной фабриками на российских и международных выставках. 1900 г.
Подлинник. Рукопись [14]

Златоустовским заводом, оружейной и Князе-Михайловскою сталелитейной фабриками получены следующие награды: 1) бронзовая медаль на выставке 1851 г. в Лондоне; 2) серебряная медаль на Всемирной выставке 1862 г. в Лондоне за отличную выделку и закалку клинков; 3) две серебряные медали на выставке 1867 г. в Париже; 4) серебряная медаль на выставке 1873 г. в Вене; 5) две серебряные медали на выставке 1876 г. в Филадельфии; 6) золотая медаль на выставке 1878 г. в Париже; 7) золотая медаль на выставке 1882 г. в Москве за высокое качество и отделку холодного оружия, ножевого товара и инструментов; 8) серебряная медаль на той же выставке за применение мартеповской стали для выделки ружейных стволов, за введение металлических ванн для закалки клинков и пр.; 9) похвальный отзыв на выставке 1888 г. в Копенгагене; 10) большая бронзовая медаль на выставке 1893 г. в Чикаго за высокое качество холодного оружия и художественную отделку изделий; 11) золотая медаль на выставке 1896 г. в Нижнем Новгороде; 12) золотая медаль на выставке 1897 г. в Стокгольме.

Из представленных изделий особого внимания заслуживают клинки холодного оружия по изящно-художественной отделке, а главное — прочности и высоким качествам стали, из которой они сделаны, а также снаряды; художественные отливки из чугуна отличаются тонкостью работы.

Управитель Златоустовского завода Э. А. Гертум

Мастера Златоустовской оружейной фабрики (XIX в.)

Н. Ю. Приходько (Златоуст)

Слава о златоустовском холодном украшенном оружии почти за два века облетела мир. Сегодня город Златоуст за его пределами знают как город, где развита качественная металлургия и город мастеров-оружейников, где на протяжении двух веков украшают металл.

В живописной долине речки Ай, когда-то полноводной и судоходной,